
เรียบเรียง       สมชาย ศรีวรางกูล   

บรรณาธิการ   กระจาย  คงสง   

                      ลือชยั   ทิพรังศรี 

3. การลบ 

บทน า 

 การลบเป็นการคิดเลขท่ีผกผนัหรือตรงขา้มกบัการบวกของวิชาเลขคณิต ใชเ้คร่ืองหมาย ( )− แทนการลบ 

ค าวา่ ‘subtraction’ ไดร้ากศพัทม์าจากภาษาละติน คือค าวา่ ‘Subtrahere’ ซ่ึงเป็ค าผสมของค าวา่ ‘Sub’ หมายถึง 

‘under’ และ ‘trahere’ หมายถึง ‘to pull or to take away’  

ดังนั้น ความหมายทัว่ไปของการลบกค็ือการน าเอาส่ิงของออกจาก

กลุ่ม หรือ ความหมายอีกนัยหน่ึงแทนท่ีจะน าเอาจ านวนหน่ึงออกจาก

จ านวนหน่ึง  กลับหาวิธีการท่ีจะหาจ านวนหน่ึงท่ีน าไปบวกกับ 

จ านวนใดจ านวนหน่ึงในสองจ านวนท่ีก าหนดให้นั้นแล้วได้ผลบวก 

หรือผลรวมเป็นจ านวนหน่ึงในสองจ านวนนั้น  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Subtraction.svg 

พจิารณาจากความหมายข้างต้นของการลบ  

แทนท่ีจะคิดการลบแบบดั้งเดิมท่ีวา่การลบคือการน าเอาส่ิงของออกจากกลุ่ม ก็คิดอีกแบบหน่ึง 

เช่น  ก าหนดเลขสองจ านวน คือ 8  และ 10  จงหาเลขจ านวนหน่ึงท่ีน ามาบวกกบั

จ านวนหน่ึงในสองจ านวนน้ี แลว้ผลบวกตอ้งเท่ากบัอีกจ านวนหน่ึงท่ีก าหนดให้นั้น  

วิธีคิด ก็คงตอ้งหาจ านวนท่ีมาบวกกบัจ านวนท่ีมีค่านอ้ยคือ 8  แลว้ไดผ้ลบวกเท่ากบั

จ านวนท่ีมีค่ามากคือ 10  

           โดยประจกัษ ์ตอบ  2  เพราะ  2 8 10+ =   นัน่คือ  10 8 2− =  

จากวิธีคิดเช่นน้ีเป็น ‘การหาจ านวนเติมเตม็ (complement)’  คือการหาจ านวนท่ีมาเติม  8  ใหเ้ตม็ 10  ก็คือ 2

นัน่เอง สองจ านวนนั้นคือตวัตั้ง (Minuend) และตวัลบ (Subtrahend) และจ านวนท่ีน าไปบวกนั้นคือเศษเหลือ 

(Remainder) ของการลบ  (หรือเศษเหลือของการลบคือผลต่างระหวา่งตวัตั้งกบัตวัลบ) และจากความคิดขา้งตน้

ไดก้ าหนดการเขียนวิธีท าการลบแบบแนวตั้งไวด้งัน้ี 

วิธีท า                     10               ตวัตั้ง  (Minuend) 

                               8              ตวัลบ (Subtrahend) 

                              2              เศษเหลือ (Remainder)  

−   
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ข้อสังเกต   การลบวิธีดั้งเดิมขา้งตน้นั้นมีเร่ืองการยมื เม่ือพิจารณาดี ๆ ท าใหฉุ้ดคิดขึ้นวา่ จากวิธีคิดขา้งตน้ 

ท่ีก าหนดเลขสองจ านวน คือ 8  และ 10  จงหาเลขจ านวนหน่ึงท่ีน ามาบวกกบัจ านวนหน่ึงในสองจ านวนน้ี แลว้

ผลบวกตอ้งเท่ากบัอีกจ านวนหน่ึงท่ีก าหนดให้นั้น ก็คือ “การหาจ านวนเติมเตม็ (complement)”  หาจ านวนท่ีมา

เติม  8  ใหเ้ตม็ 10  ก็คือ 2นัน่เอง  

การลบ นั้นถา้ตวัเลขแต่ละหลกัของตวัตั้งนั้นมากกวา่ตวัเลขแต่ละหลกัของตวัลบแลว้ก็ง่ายดาย การลบแบบวิธี

ดั้งเดิมคือการน าเอาส่ิงของออกจากกลุ่มไม่มีการยมืตวัเลขถดัไปท่ีอยูข่า้งหนา้จึงไม่ยุง่ยาก  

ก าหนดให ้             9 2 7 8            ตวัตั้ง  (Minuend) 

                               3 0 4 1            ตวัลบ (Subtrahend) 

                               6 2 3 7             เศษเหลือ (Remainder)  

 แต่ถา้ตวัเลขบางหลกัหรือทุกตวัของตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัเลขบางหลกัหรือทุกตวัของตวัลบแลว้การ

ด าเนินการลบจะเป็นเร่ืองไม่ใช่ง่ายกบัการคิดในแต่ละขั้นตอนนั้นเลย น่ีคือปัญหาท่ีจะท าอยา่งไรท่ีจะท าใหก้าร

ลบนั้นเป็นเร่ืองง่ายและคิดไดร้วดเร็วถูกตอ้งมากท่ีสุด และน่ีก็คืองานท่ีเวทคณิตตอ้ง... 

หรือเช่น ก าหนดเลขสองจ านวน คือ 12   และ 7  จงหาเลขจ านวนหน่ึง ท่ีน ามาบวกจ านวนหน่ึงในสองจ านวนท่ี

ก าหนดน้ี แลว้ผลบวกตอ้งเท่ากบัอีกจ านวนหน่ึง  

วิธีคิด ในท านองเดียวกบัตวัอยา่งท่ีแลว้ การหาจ านวนท่ีมาบวกกบัจ านวนท่ีมีค่านอ้ยคือ 7  แลว้ไดผ้ลบวก

เท่ากบัจ านวนท่ีมีค่ามากคือ 12  นั้นเวลาคิดนั้นไม่ค่อยยาก ดว้ยการหาจ านวนท่ีมาเติม 7  แลว้ใหเ้ตม็เป็น 12โดย

ประจกัษ ์ตอบ  5   เพราะ  7 5 12+ =   หรือนัน่ก็คือ  12 7 5− =  

แต่จากความคิดขา้งตน้ เม่ือน ามาก าหนดการเขียนวิธีท าการลบแบบแนวตั้ง ก็จะพบปัญหา เม่ือลบตรงตาม

ต าแหน่งหรือค่าประจ าต าแหน่งนัน่คือตวัตั้งและตวัลบ ณ ต าแหน่งเดียวกนั ดงัน้ี 

วิธีท า                      12                                            
1

02  

                              07                                            07   

                                                                              5       

นั่นคือ   ณ ต าแหน่งหลกัหน่วย พบวา่ 2 7−  ไม่ใช่  12 7 5− =   แลว้ 

             วิธีคิดแบบดั้งเดิม ก็ตอ้งยมื 1 มาจากหลกัขา้หนา้ เน่ืองจากเป็นหลกัสิบค่าท่ียมืมา 1 จึงเท่ากบั 10  น ามา      

             บวกกบั 2  ไดเ้ป็น  12   ก็จะได ้12 7 5− =        

 

 

 

 

     

−   −   

−   
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ตัวอย่างที่ 1 แสดงการลบแบบดั้งเดิม  8436 4768−  

วิธีท า           7   13                                    หลกัพนั ตวัตั้งมากกวา่ตวัลบ 7 4 3− =      

                            3   12                            หลกัร้อยถูกยมืไป 1 เหลือ 3  ในท านองเดียวกนั  13 7 6− =                 

                                    2   16                    หลกัสิบถูกยมืไป 1 เหลือ 2  ในท านองเดียวกนั  12 6 6− =  

                   8     4     3     6                    6 8−   ตอ้งยมืหลกัขา้งมา 10  บวก 6  เป็น 16   แลว้  16 8 8− =    

                  4     7     6     8                

                  3     6     6     8  

จากตวัอยา่งน้ีลกัษณะทัว่ไปของการด าเนินท าซ ้า ๆ เหมือนกนั คือมีการยมืจากตวัเลขถดัไปขา้งหนา้คือหลกัท่ีมี

ค่ามากกวา่ ท าใหก้ารคิดเลขยุ่งยาก และเสียเวลามาก  

การด าเนินการลบข้างต้นสามารถท าให้ง่ายด้วยวิธีเทคนิค 

ในเวทคณิตการลบกล่าวไว้ในสูตรท่ี 2 ของในท้ังหมด 16   

สูตรคือสูตรนิขิลมั นวตัสจรมัม ทศตหะ   

(Nikhilam Navathaścaramam Dhaśataḥ = All, complete, whole, 

entire, full) เรียกสั้น ๆ วา่สูตรนิขิลมั  เป็นสูตรท่ีใชม้ากท่ีสุด 

ในการค านวณ  

 ความหมายของสูตรน้ี คือ “ทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ” ซ่ึงสอดคลอ้งกบั เร่ืองการบวก ท่ีมี

ความรู้พื้นฐานเร่ืองเลขสองจ านวนบวกกนัครบสิบ และเร่ืองการยันความถูกต้อง ดว้ยวิธีการคดัออกเกา้ท่ีมี

ความรู้พื้นฐานเร่ืองเลขสองจ านวนบวกกนัครบเก้า น าสองเร่ืองน้ีมาควบรวม (merger) ใชก้บัการลบส าหรับวิธี

คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต อนัเป็นการลบที่เปลีย่นการลบเป็นการบวก และยิง่ไปกวา่น้ียงัเป็นการลบท่ีแยกหลกัแต่

ละหลกัโดยท่ีไม่มีการยมืในกรณีท่ีตวัเลขของตวัตั้งมีค่านอ้ยกวา่ตวัเลขของตวัลบ ณ หลกัเดียวกนั น่ีคือความ

ความหลากหลาย รูปแบบการคิด และอินโฟกราฟิก (Diversity, Thinking Styles, and Infographics) ท่ีท าใหไ้ดมี้

ทางเลือกส าหรับการคิดเลข เพิ่มจากวิธีดั้งเดิมท่ีมีอยู่ 

หลกัการของวิธีคิดเลขเร็วแบบเวทคณิตเป็นดังนี้ 

• จ านวนทั้งสองท่ีเป็นตวัตั้งและตวัลบถูกแยกออกตามค่าประจ าต าแหน่ง  

(หลกัหน่วย หลกัสิบ หลกัร้อย... ) สอดคลอ้งเหมือนวิธีดั้งเดิม จึงไม่ขดัแยง้ 

• เปล่ียนการลบใหเ้ป็นการบวกของตวัตั้งและตวัลบ เป็นการบวกตวัตั้งกบัจ านวนเติมเต็ม หรือเป็นการ

บวกบวกดว้ยจ านวนวินคิวลมั เป็นตน้ 

• ท าการลบแบบตวัเลขต่อหลกัโดยไม่ตอ้งยมืมาจากหลกัขา้งหนา้  

นี่คือ ความคิดของเวทคณิตท่ีพยายามเปล่ียนการลบเป็นการบวก ซ่ึงจะไดศึ้กษาวิธีการลบแบบเวทคณิตดงัต่อไป 
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การลบด้วยวิธีการแยกหลักนี้มี  3 วิธี ด้วยกนัคือ 

• การลบด้วยสูตรนิขิลมัหรือการลบด้วยสูตรทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ 

หรือในเวทคณิตใชสู้ตรนิขิลมั นวตสัจรมมั ทศตหะ เรียกสั้น ๆ วา่สูตรนิขิลมั  (Nikhilam 
Navathaścaramam Dhaśataḥ)  

• การลบด้วยวิธีวินคิวลมั (Vinculum Method) 

• การลบด้วยวิธีครบสิบ หรือในเวทคณิตคือการลบดว้ยสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ  (Ekādhikena 

Pūrveṇa) เป็นการเพิ่ม 1 กบัตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของตวัลบ 

3.1 จ านวนเติมเต็ม (Complement Number) 

ก่อนท่ีจะศึกษาการลบแบบเวทคณิต ในเวทคณิตไดใ้ชสู้ตรท่ี  2  นิขิลมั นวตสัจรมมั ทศตหะ เรียกสั้น ๆ

วา่สูตรนิขิลมั  (Sūtra 2. Nikhilaṃ navataścaramaṃ daśataḥ = सूत्र २.निखिलं िवतश्चरम ंदशत: ) 

สูตรนีม้ีความพเิศษท่ีแทนท่ีจะใช้วิธีการลบแบบดังเดิมกลบัใช้วิธีการบวก  

เม่ือสูตรน้ีใชวิ้ธีการบวกแทนการลบได ้การลบก็ไม่ตอ้งมีการยมืเลขจากหลกัท่ีมีค่ามากกวา่ท่ีอยูถ่ดัไป

ขา้งหนา้ส าหรับการลบของวิธีดงัเดิมนั้นตอ้งมีการยมื จึงท าใหเ้กิดการลบนั้นตอ้งใชเ้วลา (ชา้) น่าเบ่ือหน่ายและ

ความผิดพลาดสูง ยีง่ในกรณีท่ีตวัตั้งมีค่านอ้ยกวา่ตวัลบแลว้จะท าใหห้ลายคนไม่ชอบเรียนเลขคณิตต่อไปเลย  น่ี

คือปัญหาท่ีพบกบัการลบของวิธีดั้งเดิม 

สูตรนิขิลมั นั้นในเวทคณิตกล่าวถึงความคิดพื้นฐานมาจากการใชชี้วิตประจ าวนัของคนเรา คือการจบัจ่ายใชส้อย 

สมมุติ เราซ้ือของจากแม่คา้ดว้ยราคา 487  บาท แลว้จ่ายดว้ยธนบตัร 1,000  บาท แม่คา้จะทองเงินเราเท่าไร ? 

เม่ือสังเกต การทอนเงินของแม่คา้ อาจจะมีกรณีท่ีแม่คา้มกัจะทอนเงินใหเ้รา 500  บาท ก่อนแลว้แม่คา้ก็คิดหา

เงินท่ีมารวมกบัเงิน 87  บาท เพื่อใหค้รบ 100  บาท ก็คือ 13  บาท   

นั่นคือ แทนท่ีแม่คา้จะใชก้ารลบแต่กลบัใชว้ิธีคิดตรงขา้มคือหาจ านวนเงินท่ีมารวมหรือมาบวกกบั 87  บาท ให้

ไดเ้งินครบ 100  บาท ก็คือ 13  บาท นัน่เอง เรียกจ านวน 13   น้ีวา่เป็นจ านวนเติมเต็ม 100  ของจ านวน 87  

จ านวนเติมเต็ม (Complements ) เป็นความคิดริเร่ิมในการค านวณ 

วิธีคิด  การหาจ านวนเติมเต็มท่ีรวดเร็วจะท าอย่างไร   

เวทคณิตกล่าวถึงสูตรตรนิขิลมั หรือ “ทุกตัวครบเก้าแต่ตัว

สุดท้ายครบสิบ”   

ดังนั้น วิธีหาจ านวนเติมเตม็  100  ของ  87  หาได้ดังนี ้ 87  

ถูกแบ่งตวัเลขโดดเป็น 2  ส่วนคือตวัเลขโดดส่วนหนา้และ

ตวัเลขโดดส่วนหลงัเพียงตวัเดียว 87  ตวัเลขส่วนหนา้คือ 8  

หาตวัเลขท่ีมาบวกกบั 8  แลว้ไดค้รบเกา้คือ 1 และตวัเลขตวัสุดทา้ย 7  หาตวัเลขท่ีมาบวกกบั 7 แลว้ครบสิบคือ 
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3  นัน่เอง หรือกล่าวอีกนยัหน่ึง คือ ตวัเติมเตม็เกา้ของ 8  คือตวัเลขท่ีบวกกบั 8  แลว้ครบเก้า (หรือทบเก้า)          

ก็คือ 1 ตวัเติมเตม็สิบของ 7  คือตวัเลขท่ีบวกกบั 7  แลว้ครบสิบ (หรือทบสิบ) ก็คือ3 ซ่ึงเป็นตวัสุดทา้ยของ  87     

 สรุปได้ว่า 13   เป็นจ านวนเติมเต็ม 100  ของจ านวน 87                 

ทีนีถ้้าเราตั้งค าถามว่า  ถา้เราซ้ือของดว้ยราคา 487  บาท จ่ายเงินไป 1000  บาท จะไดเ้งินทอนเท่าไร? 

วิธีคิด โดยใช ้“สูตรทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหรือสูตรนิขิลมั” ด าเนินการดงัน้ี 

           จากจ านวน  487  ถูกแยกเป็นสองส่วน คือ 

                                    48                             7  

 

-  ตวัเลขส่วนหนา้ทุก ๆ ตวัของ 487  คือ 4  และ 8  ใหห้าตวัเลขท่ีมาบวกกบั 4  และ 8  แลว้ได ้9  เรียก

ตวัเลขท่ีมาบวกกบั 4  และ 8   แลว้ได ้ 9   วา่ ตัวเติมเต็ม 9  ของ 4  และ 8  คือ 5  และ 1 ตามล าดบั  

ซ่ึงเป็นการใชว้ิธีคิด  “ทุกตัวครบเก้า”  

- ตวัเลขส่วนทา้ยสุดของ 487  คือ 7  ใหห้าตวัเลขท่ีมาบวกกบั 7  แลว้ได ้10  เรียกตวัเลขท่ีมาบวกกบั 7  

แลว้ได ้10  วา่ตัวเติมเต็ม 10  ของ 7  คือ 3   ซ่ึงเป็นการใชว้ิธีคิด “ตัวสุดท้ายครบสิบ”  

ดังนั้น จ านวนเติมเตม็ 1000  ของ 487  คือ 513  

สรุป คิดจากซา้ยไปขวาหรือขวาไปซา้ยก็ได ้ซ่ึงจะตอ้งไดเ้งินทอน 513  บาท   

แสดงวิธีคิดเชิงเลขคณิตได้ดังนี ้ 

                    1000   →             9  9  10         จะเห็นไดว้า่ 1000  เขียนแทนดว้ย 9 9 10  

                                                 5     1     3           ดว้ยการเปลี่ยนค่าประจ าต าแหน่ง (หลกัหน่วย, หลกัสิบ, 

                    487   →              4  8   7          หลกัร้อย) จึงหาตวัเติมเตม็ 9  ทุก ๆ ตวั 

    จ านวนเติมเต็ม1000 ของ 487             5  1   3           แต่ตวัสุดทา้ยหาตวัเติมเต็ม 10  

คิดในใจ     1000     −        4             8            7  

                                                7  

                               =        5              1           3  

             

ข้อสังเกต  สูตรนิขิลมั นั้นเบ่ืองตน้น าไปใชใ้นการลบเลข กรณีท่ีตวัตั้งอยูใ่นรูปจ านวนสิบก าลงัเอน็ n(10 )        

                  ไดแ้ก่ 100,1000,10000,...  เป็นตน้         

หมายเหตุ 1.  วิธีหาเลขสองจ านวนบวกกนัไดสิ้บ (10 ) เรียกว่าครบสิบหรือทบสิบ  

                      และวิธีหาเลขสองจ านวนบวกกนัไดเ้กา้ (9)  เรียกวา่ครบเกา้ หรือ ทบเกา้ 

                 2.  ให ้ a  และ b  เป็นจ านวนเตม็ ถา้ a b 10+ =  แลว้ เรียก a  เป็นตวัเติมเตม็ 10  ของ b   

                 3.  ให ้ a  และ b  เป็นจ านวนเตม็ ถา้ a b 9+ =   แลว้ เรียก a  เป็นตวัเติมเตม็   9   ของ b   

−   

ส่วนหนา้ทุกตวั ส่วนทา้ยสุดมีเพีงตวัเดียว 

 

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ 
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บทนิยาม 1 ครบเก้าหรือทบเก้า คือ การหาจ านวนเตม็บวก 2  จ านวนท่ีบวกกนัไดเ้ท่ากบั 9    

          ถา้ให ้ a   และ b  เป็นจ านวนเตม็บวก ใด ๆ  แลว้  a b b a 9+ = + =  เรียก a  และ b  เป็นจ านวนเติมเตม็

เกา้ซ่ึงกนัและกนั ซ่ึงผลบวกตวัเลขสองจ านวนบวกกนัไดเ้กา้ ตั้งแต่ 0  ถึง  9  มีดงัน้ี 

         0  และ 9    เป็นจ านวนเติมเตม็เกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ  0 9 9 0 9+ = + =  

         1  และ 8     เป็นจ านวนเติมเตม็เกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ   1 8 8 1 9+ = + =  

         2  และ 7   เป็นจ านวนเติมเตม็เกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ  2 7 7 2 9+ = + =  

         3  และ 6   เป็นจ านวนเติมเตม็เกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ  3 6 6 3 9+ = + =  

        4  และ 5    เป็นจ านวนเติมเต็มเกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ   4 5 5 4 9+ = + =  

บทนิยาม 2 ครบสิบหรือทบสิบ คือ การหาจ านวนเตม็บวก 2  จ านวนท่ีบวกกนัไดเ้ท่ากบั 10  

              ถา้ให ้ a  และ b เป็นจ านวนเตม็บวกใด ๆ  แลว้  a  b  b  a 1 0 + = + =    

เรียก a  และ b  เป็นจ านวนเติมเตม็สิบซ่ึงกนัและกนั หรือ a  และ b  เป็น ตวัเติมเตม็ 10 ซ่ึงกนัและกนั  

ผลบวกสองจ านวนท่ีบวกกนัไดสิ้บ ตั้งแต่  1 ถึง 9  มีดงัน้ี 

              0  และ 10  เป็นจ านวนเติมเตม็สิบซ่ึงกนัและกนั เพราะ    0 + 10  =  10+ 0  =  10  

 1  และ 9    เป็นจ านวนเติมเต็มสิบซ่ึงกนัและกนั เพราะ        1 + 9  =  9 + 1  =  10  

 2  และ 8    เป็นจ านวนเติมเต็มสิบซ่ึงกนัและกนั   เพราะ       2 + 8  =  8 + 2  =  10  

 3  และ 7   เป็นจ านวนเติมเต็มสิบซ่ึงกนัและกนั   เพราะ        3 + 7  =  7 + 3  =  10  

 4  และ 6   เป็นจ านวนเติมเต็มเกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ  4 + 6  =  6 + 4  =  10  

 5  และ 5   เป็นจ านวนเติมเต็มเกา้ซ่ึงกนัและกนั   เพราะ    5 + 5  =  10  

บทนิยาม 3  ฐานหลัก (Theoretical Base ) หรือฐานสิบก าลงัเอน็ คือ จ านวนท่ีเขียนอยูใ่นรูป n10         

                   เม่ือ n  เป็นจ านวนเตม็บวก ไดแ้ก่   1 2 3 410 10,100 10 ,1000 10 ,10000 10 ,...= = = =  

บทนิยาม 4  ฐานหมุนเวียน (Working Base )  คือพหุคูณของฐานหลกั หรือพหุคูณของฐานสิบก าลงัเอน็  

ไดแ้ก่   2 3 420 2 10,200 2 10 ,2000 2 10 ,20000 2 10 ,...= u = u = u = u  

            2 3 430 3 10,300 3 10 ,3000 3 10 ,30000 3 10 ,...= u = u = u = u  

            2 3 440 4 10,300 4 10 ,4000 4 10 ,40000 4 10 ,...= u = u = u = u   เป็นตน้ 

สรุป  “ทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบหรือสูตรนิขิลมั”  วิธีคิดเร่ิมจากตวัเลขทางซา้ยสุดทุกตวัหาตวัเลขท่ี

น ามาบวกตวัแลขแต่ละตวัแลว้ไดค้รบเกา้ (9 )  แต่ยกเวน้ตวัเลขตวัทา้ยสุดเพียงตวัเดียวเท่านั้นท่ีหาตวัเลขมาบวก

กบัตวัเลขตวัสุดทา้ยน้ีไดค้รบสิบ  (10 )  
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 สูตรนิขิลมัเป็นสูตรท่ีใชส้ าหรับหาผลต่างระหวา่งตวัตั้งท่ีเป็นจ านวนเลขในรูปฐานหลกั         

(Theoretical Base ) หรือฐานสิบก าลงัเอน็ (power of 10)  กบัตวัลบ  

 การหาค าตอบหาโดยไม่ใชก้ารลบแต่ใชก้ารบวกแทน โดยการหาเลขโดดท่ีเป็นตวัเติมเตม็ของเกา้ 

(Complement) ดว้ยวิธีหาผลบวกครบเกา้หรือทบเกา้ ของแต่ละหลกั ส่วนเลขโดดตวัสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบ

ดว้ยวิธีหาผลบวกครบสิบหรือทบสิบของตวัลบ เป็นค าตอบ 

ตัวอย่างที่ 1  หาจ านวนเติมเต็มของจ านวนต่อไปน้ี 

                     64,   3883,   10905,   10213409         

วิธีท า ใชว้ิธี “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ”  หาตวัเติมเตม็ของจ านวนของท่ีก าหนดให้ 

โดยฐานหลกัตอ้งมีค่ามากกว่าจ านวนท่ีก าหนดใหน้ั้นแต่ตอ้งใกลเ้คียง 

            64     เป็นจ านวนท่ีมีค่าใกลฐ้านหลกั ฐาน 100  แยก  64  ออกเป็นสองส่วน  

                   คือ            6                           4  

 

            หาตวัเติมเตม็เกา้ของ  6  คือ 3  ส่วนตวัสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ  4  คือ 6   

ดังนั้นตวัเติมเตม็  100   ของ 64  คือ  36  ( เพราะวา่ 64 36 100+ = )  

คิดในใจ     100     =       9            10 

                                        6             4            

                                                7  

                               =     3             6             
 

ในท านองเดียวกนั   3883   เป็นจ านวนท่ีมีค่าใกลฐ้านหลกั ฐาน 10000  แยก  3883  ออกเป็นสองส่วน  

                   คือ            388                          3  

 

หาตวัเติมเตม็เกา้ของ  3,  8  และ  8   คือ 6,  1  และ 1 ตามล าดบั ส่วนตวัสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ  3  คือ  7

ดงันั้นตวัเติมเตม็  10000   ของ 3883  คือ  6117  ( เพราะวา่ 3887 6113 10000+ = )  

คิดในใจ     10000     =         9              9             9           10 

                                            3              8             8            3  

                                                 

                                =         6              1             1           7   

 

 
 

ส่วนหนา้ทกุตวั ส่วนทา้ยสุดมีเพียงตวัเดียว 

 

ส่วนหนา้ทุกตวั ส่วนทา้ยสุดมีเพีงตวัเดียว 

 

ครบเกา้ ครบสิบ 

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ 
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ในท านองเดียวกนั   10905   เป็นจ านวนท่ีมีค่าใกลฐ้านหลกั ฐาน 100000  แยก  10905  ออกเป็นสองส่วน  

                   คือ            1090                      5  

 

หาตวัเติมเตม็เกา้ของ  1,  0,  9,  0  และ  5   คือ 8,  9,  0  และ 9   ตามล าดบั ส่วนตวัสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ  

5  คือ 5  ดงันั้นตวัเติมเตม็  100000   ของ 10905  คือ  89095  ( เพราะวา่10905 89095 100000+ = )  

คิดในใจ     100000     −        1             0             9            0           5  

                                                 

                                  =         8              9             0            9           5       
   

ในท านองเดียวกนั   70213409   เป็นจ านวนท่ีมีค่าใกลฐ้านหลกั ฐาน 810  แยก  70213409  ออกเป็นสองส่วน  

                   คือ            7021340                    9  

 

หาตวัเติมเตม็เกา้ของ  7,  0,  2,  1,  3  และ  4   คือ 2,  9,  7,  8,  6  และ 6  ตามล าดบั ส่วนตวัสุดทา้ยหาตวัเติม

เตม็สิบของ  9  คือ   ดงันั้นตวัเติมเตม็  810   ของ 70213409  คือ  29787691                                                                

(เพราะวา่70213409 29787691 100000000+ = )  

ตัวอย่างที่ 2  หาจ านวนเติมเต็มของ     596087   เม่ือก าหนดฐานหลกัคือ 100000000  

วิธีท า   พจิารณา      1 0 0 0 0 0 0 0    0  

                                   0 0 5 9 6 0 8    7  

จะเห็นไดช้ดัเจนเม่ือเทียบหลกัต่อหลกัของฐานหลกัท่ีก าหนดใหก้บัจ านวนท่ีจะหาจ านวนเติมเตม็ของมนั 

แลว้แต่ละตวัเลขของส่วนหนา้หาตวัเลขมาบวกแต่ละตวัใหค้รบเกา้คือ 0, 0,  5,  9,  6,  0, 8   น้ีไดแ้ก่ 

9, 9,  4,  0,  3,  9, 1  และตวัสุดทา้ย คือ 7   หาตวัเลขท่ีมาบวกกบั  7  แลว้ครบสิบคือ 3  ก็จะไดจ้ านวนเติมเตม็

ของ  596087  เม่ือก าหนดฐานหลกั 100000000  คือ 99403913  

คิดในใจ     100000000     −     0           0            5            9            6            0             8             7         

                                                 

                                           =    9            9            4             0           3            9             1             3  

หมายเหตุ จากความรู้การหาจ านวนเติมของจ านวนท่ีก าหนดใหก้บัฐานหลกัท่ีมีค่าใกลเ้คียงกับจ านวนท่ี

ก าหนดใหน้ั้นก็คือการลบของจ านวนท่ีก าหนดใหจ้ านวนเติมเตม็กบัฐานหลกันั้นเอง  

 

 

 

ส่วนหนา้ทุกตวั ส่วนทา้ยสุดมีเพียงตวัเดียว 

ส่วนหนา้ทุกตวั ส่วนทา้ยสุดมีเพียงตวัเดียว 

 

เทียบหลกัต่อหลกักนั 

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ ครบเกา้ 

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ ครบเกา้ 



63 
 

ดังตัวอย่างต่อไปนี ้

ตัวอย่างที่ 3  หาผลต่างของ  100 76− ,1000 874,1000 307,10000 6532,100000 87580− − − −   

วิธีท า  จากการหาจ านวนเติมเตม็ท่ีกล่าวขา้งตน้ ก็คือการหาผลต่างระหวา่ง เลขฐานหลกักบัจ านวนท่ีตอ้งการหา

จ านวนเติมเตม็ของมนั ดงันั้นการหา 100 76−   แทนท่ีจะใชว้ิธีการลบกลบัใชว้ิธีการบวกแทน ดว้ยการหา

จ านวนเติมเตม็ 100  ของ 76  ดว้ยสูตรนิขิลมัหรือสูตรทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบนัน่เอง 

           โดยการหาตวัเติมเตม็เกา้ของ 7   คือ 2   และตวัสุดทา้ยตวัเติมเตม็สิบของ 6   คือ 4   ใหค้ิดจากซา้ยไป

ทางขวา ดังนั้น  จ านวนเติมเตม็ 100  ของ 76  คือ 24  แทน  100 76 24− =   

ในท านองเดียวกนั    

การหา   1000 874−   แทนท่ีจะหาผลต่างโดดการลบแต่กลบัใชก้ารหาจ านวนเติมเตม็ 1000  ของ 874   

               โดยหาตวัเติมเตม็เกา้ของส่วนหนา้ของ 1 เป็นตวัเติมเตม็เกา้ของ 8  และ 2  เป็นตวัเติมเตม็เกา้ของ 7    

               ส่วนสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ 4 คือ 6   

ดังนั้น   จ านวนเติมเตม็ 1000  ของ 874  คือ126            

ในท านองเดียวกนัการหา  1000 307−   หาจ านวนเติมเตม็ 1000  ของ 307  แทนกาลบ  

โดยหาตวัเติมเตม็เกา้ของส่วนหนา้ของ 6  เป็นตวัเติมเตม็เกา้ของ 3  และ 9  เป็นตวัเติมเตม็เกา้ของ 0    

ส่วนสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ 7 คือ 3   

ดังนั้น   จ านวนเติมเตม็ 1000  ของ 307  คือ693            

ในท านองเดียว 10000 6532−   หาจ านวนเติมเตม็  10000  ของ 6532  แทนกาลบ  

โดยหาตวัเติมเตม็เกา้ของส่วนหนา้ของ 6,5,3  คือ 3,4,6  ตามล าดบั ส่วนสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ 2 คือ 8   

ดังนั้น 10000 6532 3468− =    

ในท านองเดียว 100000 87580−  โดยการหาจ านวนเติมเตม็ 100000  ของ 87580   ในกรณีน้ี เน่ืองจากส่วน

หลงัคือตวัสุดทา้ยตวัเติมเตม็ 10  ของ 0  คือ 0  จึงจะตอ้งไปเร่ิมคิดหาตวัเติมเตม็ท่ีตวัเลขถดัไปท่ีอยูข่า้งหนา้ศูนย์

น้ี คือเร่ิมท่ี 8,7,5,  8   ดว้ยสูตร์ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหาตวัเติมเตม็เกา้ของส่วนหนา้ของ 8,7,5  

คือ 1,2,4  ตามล าดบั ส่วนสุดทา้ยหาตวัเติมเตม็สิบของ 8คือ 2  

ดังนั้น 100000 87580 12420− =   

ตัวอย่างที่ 2  หาผลต่างของ   1000 357−  

วิธีท า  คิดในใจ 

 

 

หรือ 
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หมายเหตุ  1. ในกรณี จ านวนท่ีลงทา้ยดว้ย 0,00,000,0000,...  ใหค้งศูนยไ์ว ้แลว้ใหเ้ร่ิมคิดวิธี 

                       “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ” ทุกตวัท่ีอยูห่นา้ศูนยท์ั้งหมด 

                 2. สังเกตไดว้า่ “วิธีการลบแบบวิธีของเวทคณิตนั้นเป็นการบวกดว้ยวิธีการแยกหลกั  

                      ( Digit Seperator Method ) ” 

                 3.  ตวัเติมเตม็ ตรงกบัภาษาสันสกฤต คือ ปูรัก (Purak)   

 

การลบด้วยสูตรทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ  

ในเวทคณิตเป็นสูตรนิขิลมั นวตศัจรมมั ทศตหะ  

(Sūtra 2. nikhilaṃ navataścaramaṃ daśataḥ = सूत्र २.निखिलं िवतश्चरम ंदशत: )  

Nikhilam Navataścaramam Daśataḥ = All from 9 and the Last from 10 

Nikhilam  =  นิขิล. ค. อขิล สกล ส้ินเชิง ทั้งส้ิน สมบูรณ์                                                      

( All, complete, whole, entire, full) 

Navatah = นวนฺ น. เกา้ ( Nine ) 

Carama =  จฺรม  ค. ปัจฉิม อนัเป็นท่ีสุด  สุดทา้ย ท่ีสุด  ( the last, final, end, outermost )   และ   

Daśataḥ = ทศนฺ ค. สิบ  ( Ten) 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 1 

1. ใชว้ิธี “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ”  หาจ านวนเติมเตม็ของจ านวนต่อไปน้ี  

1) 444    ฐานหลกั 1000  

2) 675  ฐานหลกั 1000  

3) 2486 ฐานหลกั 10000              

4) 18276   ฐานหลกั 100000       

5) 8998    ฐานหลกั 100000      

6) 9888    ฐานหลกั 1000000      

7) 1020304   ฐานหลกั 10000000   

8) 7998765   ฐานหลกั 100000000  

9) 3570  ฐานหลกั 100000       

10) 920  ฐานหลกั 10000      

11)  1234560     ฐานหลกั 10000000000    

12) 3300   ฐานหลกั 100000     
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2. ด าเนินการลบโดยใช ้“ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ” หาค าตอบ 

1   1 0 0   2)  1 0 0  3)  1  0  0  0  4)  1  0  0  0  

       7 6                                        4 7                                     6  3  8                                  3  2  7  

                                                                                                                                                 

 

5)  1  0  0  0  6)  1  0  0  0  7)  1  0  0  0  8)  1  0  0  0  

       7  5  7                                      8  4  6                                   9  9  8                                  8  8  9        

                                                                                                                                                  

9) 1  0  0  0  0  10)1  0  0  0  0  11) 1  0  0  0  0  12)  1  0  0  0  0  

       6  3  8  7                                  3  3  7  7                                  4  5  6                                 2  7  5  

                                                                                                                                                       

13) 1   0   0   0  0  0   14)1   0   0   0  0  0  15)1   0   0   0  0  0    16) 1   0   0   0  0  0  

           8  4  5   7  6                          9  4  9  9  8                            3  5  8  6                           7  9  2  8             

                                                                                                                                                                

17)   2  0  0   18)  2 0 0  19)  3  0  0  0   20)  3  0  0  0  

             7  6                                       4 7                                    6  3  8                                    3  2  7        

         1  2  4                                                                                                                                      

21)  4  0  0  0  22)  5  0  0  0  23)  2  0  0  0  24)  6  0  0  0  

         7  5  7                                       8  4  6                                    9  9  8                                  8  8  9  

                                                                                                                                                      

25) 7  0  0  0  0  26)  5  0  0  0  0  27) 7  0  0  0  0  28)  9  3  0  0  0  

          6  3  8  7                                 3  3  7  7                                 4  5  6                                 2  7  5         

                                                                                                                                                           

29) 2   1   0   0  0  0  30)  5   1   0   0  0  0  31)5   1   0   0  0  0  32)  1   1   0   0  0  0  

              3  5  8  6                                7  9  2  8                       8  4  5   7  6                      9  4  9  9  8              

                                                                                                                                                                

33) 2   1   1   0  0  0  34)  5   1   1   0  0  0  35) 6  1   5   0  0  0  36) 2   1   3   5  0  0  

         4   3  5  8  6                           4  7  7  1  8                 2   8  4  5   7  6                      9  4  9  9  8                   

                                                                                                                                                                 

−   −   

−   

−   −   

 

−   −   

−   −   

−   −   −   

−   −   

−   

−   −   

−   −   −   

−   −   −   −   

−   −   −   −   

−   −   −   −   

−   −   −   −   
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3.2 การลบด้วยสูตรนิขิลมัหรือการลบด้วยสูตรทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ 

 เน่ืองจากวิธีเวทคณิตส าหรับการลบ (Vedic Method for Subtraction) เป็นการลบดว้ยวิธีแยกจ านวน

ออกเป็นส่วน ๆ (Decomposition Method) โดยตวัตั้งและตวัลบถูกแยกออกเป็นจ านวนยอ่ย ๆ ตามค่าประจ าหลกั  

(หลกัหน่วย หลกัสิบ หลกัร้อย ... ) ดงัท่ีจะแสดงในตวัอยา่งต่อไปน้ี  จะท าใหก้ารคิดลบเลขสองจ านวนง่ายขึ้น 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลลบ 365  จาก 632  

วิธีท า    632   600  30  2          500  120  12= + + = + +  

          365 (300  60  5 )    (300   60   5 )− = − + + = − + +  

                                                                 200    60   7= + +    

วิธีการลบเช่นน้ีเป็นวิธีง่ายเหมาะกบันกัเรียนอนุบาล แต่ไม่สามารถแต่ไม่สามารถใชอ้ะไรไดใ้นระยะเวลาอนั

ยาวนาน (long run) วิธีการลบท่ีแสดงไวใ้นตวัอยา่งท่ี 1 นั้นเป็นวิธีท่ีมีการยมื น่าเบ่ือและยุง่ยาก  

 ต่อไปน้ีจะใหเ้ราเขา้ใจถึงวิธีการของเวทคณิตท่ีท าให้เราจดัการกบัปัญหาเหล่าน้ี 

 การลบแบบเวทคณิตจะเนน้ถึงการใชใ้นการแกปั้ญหาการท่ีตอ้งใชเ้วลานานใหอ้ยูภ่ายในสองสามวินาที 

เวทคณิตส าหรับการลบนั้นใชวิ้ธีท่ีแยกคิดในแต่ละหลกัเป็นอิสระต่อกนักล่าวคือ “หลกัหน่วยกระท ากบัหลกั

หน่วย หลกัสิบกระท ากบัหลกัสิบ หลกัร้อยกระท ากบัหลกัร้อย เป็นเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ”  โดยท่ีแต่ละหลกัจะไม่มี

การยมืจากหลกัท่ีมีค่ามากกวา่แบบวิธีดั้งเดิม ดงัในกรณีท่ีตวัเลขของตวัตั้งมีค่านอ้ยตวัเลขของตวัลบ ณ หลกั

เดียวกนันั้น ๆ ดว้ยการเปล่ียนการลบเป็นการบวก จึงเรียกวา่ธีการลบน้ีวา่  

                                             “วิธีการแยกหลัก ( Digit Separator Method )”  

การลบด้วยวิธีเวทคณิตเป็นการสับเปลีย่น (Transpose)  การบวกแทนการลบและยงัใชว้ิธีคิดเลขแยกแต่ละหลงั 

จึงเรียกวิธีการคิดน้ีวา่ “วิธีการแยกหลกั ( Digit Seperator Method )”   ดว้ยการ

น าสูตรทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหรือการลบดว้ยสูตรนิขิลมันั้น  ไป

หาตวัเติมเตม็ของเกา้ของตวัเลขทุกตวัของส่วนหนา้และตวัเติมเตม็สิบของส่วน

สุดทา้ยซ่ึงมีตวัเลขเพียงตวัเดียวของตัวลบ   

จนไดผ้ลลพัธ์เป็นจ านวนเติมเต็มของตัวลบ จากนั้นน าจ านวนเติมเตม็ของตวัลบน้ีไปบวกกบัจ านวนท่ีเป็นตวัตั้ง 

ผลบวกท่ีไดก้็จะเป็นค าตอบท่ีเป็นการลบของสองจ านวนน้ี  นี่คือหลกัของวิธีคิดเลขเร็วแบบเวทคณิตนั่งเอง  

ขั้นตอนการคิดเป็นดังนี้ 

• เขียนตวัตั้งอยูเ่หนือตวัลบ เช่นเดียวกบัวิธีดั้งเดิม โดยใหต้วัเลขแต่ละหลกัของตวัตั้งกบัตวัลบอยูต่รง

ต าแหน่งหลกัเดียวกนั 

• หาจ านวนเติมเตม็ของตวัลบ โดยหาตวัเติมเตม็เกา้ของตวัเลขแต่ละตวัของส่วนหนา้ และส่วนตวัสุดทา้ย

หาตวัเติมเตม็สิบของตวัลบ ดว้ยวิธี “สูตรทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหรือสูตรนิขิลมั” ได้

ผลลพัธ์เป็นจ านวนเติมเตม็ของตวัลบน้ี 
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• จากนั้นน าจ านวนเติมเตม็น้ีไปบวกของตวัตั้งดว้ยการบวกวิธีใชจุ้ดหรือวิธีการเพิ่ม 1 กบัตวัเลขท่ีอยู่

ถดัไปขา้งหนา้  ตามท่ีกล่าวมาแลว้ในบทที 1  ส่วนผลบวกหนา้สุดท่ีเกินอยู ่1 ของผลบวกสองจ านวนน้ี 

ใหต้ดัทิ้ง ก็จะเป็นผลลบท่ีเป็นค าตอบของตวัตั้วตั้งและตวัลบตามท่ีก าหนดให้ 

• แต่การลบยงัไม่ส้ินสุดสมบูรณ์โดยสินเชิง ตอ้งตรวจสอบค าตอบวา่ถูกตอ้งหรือไม่ ดว้ยวิธีการยนัความ

ถูกตอ้ง 

ดังตัวอย่างต่อไปนี ้ 

3.3.1 กรณีท่ีตัวตั้งมากกว่าตัวลบและทุกหลกัของตัวตั้งมากกว่าทุกหลกัของตัวลบ 

ตวัอย่างที่ 1 หาค่าของ 769845 432134−  

วิธีท า  จากตัวลบ 432134  เป็นจ านวนท่ีมี 5  หลกั แสดงวา่จะตอ้งหาจ านวนเติมเตม็ 1000000   ของ432134    

ด้วยวิธี “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหรือสูตรนิขิลมั ”  

ดังนั้น ตวัเติมเตม็ 9   ของ 4,3,2,8,6   คือ 5,6,7,8,6  ตามล าดบั และตวัเติมเตม็ 10  ของ 4   คือ  6 วึ่งเป็นตวั

สุดทา้ยของตวัลบ   

ไดจ้ านวนเติมเตม็ของ  432134   คือ 567866  

แลว้หาผลบวกของ  769845  กบั 567866   แลว้ตดัเลข 1 ท่ีอยูข่า้งหนา้สุดทิ้ง ดงัน้ี 

                                                                                                              ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)      

                    7 6 9 8 4 5                                                                          3  

                          
5 6 7 8 6 6
4 3 2 1 3 4                                                                         8  

                     1 3 3 7 7 1 1      337711=  4→                                        5 5 9 4− → − + =            

ค าถาม ท าไมตอ้งตดั  1  ทิ้ง เพราะวา่เราใชจ้ านวนเติมเตม็เขา้มาช่วยใหเ้ปล่ียนการลบเป็นการบวก ซ่ึงสามารถ

พิสูจน์ไดด้ว้ยวิธีเชิงเลขคณิต ดงัน้ี 

พสูิจน์เชิงเลขคณิต  จากความรู้เร่ือง “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบหรือสูตรนิขิลมั ”  

769845 432134 769845 ( 1000000 1000000) 432134− = + − + −                       

                                 1000000 769845 (1000000 432134)= − + + −  

                                         1000000 (769845 567866)= − + +  

                                         1000000 1337711= − +  

                                         337711=  

หมายเหตุ  ในกรณีตวัยา่งน้ี เน่ืองจากตวัเลขทุกตวัของตวัตั้งมีค่ามากกวต่วัเลขทุกตวัของตวัลบตั้ง จึงไม่มีการยมื  

ถา้คิดแบบวิธีดั้งเดิมท่ีใชก้ารลบก็ดูไม่ยาก จึงเป็นไปไดท่ี้สามารถคิดเลขจากซ้ายไปขวาได้ 

               7 6 9 8 4 5           จากตวัอยา่ง เราด าเนินการลบจากซา้ยไปขวา จะพบวา่ 

               4 3 2 1 3 4           ตวัตั้งมากกว่าตวัลบจึงสามารถหาค าตอบได้เลยโดยการลบแบบวิธีดั้งเดิม 

              3  3  7  7 1 1 

mจ านวนเติมเตม็ 

−   

−   −     
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3.3.2 กรณีท่ีตัวตั้งมากกว่าตัวลบและบางหลกัของตัวตั้งน้อยกว่าหรือมากกว่าบางหลกัของตัวลบ 

ตัวอย่างที่ 2 หาค่าของ 535 138−  

วิธีท า                                                                                                        ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)                       

              5 3 5                   ดงันั้น      5 3 5                                                    4      

               1 3 8                                     
8 6 2
1 3 8                                                      3  

                                                         1  3  9  7      397= 1→                             1         

                                                                             

  ด าเนินการลบจากซา้ยไปขวา  หาตวัเติมเตม็ของแต่ละเลขโดดของตวัลบ ดว้ยวิธี“ทุกตวัครบเกา้แต่ตวั

สุดทา้ยครบสิบหรือสูตรนิขิลมั ”  จากซา้ยไปขวา ตวัเติมเต็ม 9   ของ 1 คือ 8   ตวัเติมเตม็ 9   ของ 3  คือ 6  และตวั

สุดทา้ยตวัเติมเตม็ 10  ของ  8   คือ  2   จากน้ีหาผลบวกตวัเติมเตม็กบัตวัตั้ง แลว้หลกัซา้ยสุดคือ 1  ตดัออก 

วิธีคิดจากตัวอย่าง สามารถพสูิจน์ได้ดังนี ้  

                           535 138 535 1000 1000 138− = − + −  

                                             535 (1000 138) 1000= + − −  

                                             535 862 1000 (535 862) 1000= + − = + −  

                                             1379 1000= −    1 3 7 9=  379=  

ตัวอย่างที่ 3 หาค่าของ  35567 18978−  

วิธีท า   หาจ านวนเติมเตม็ 100000  ของ 18978   คือ 81022  

              3 5 5 6 7               

              1 8 9 7 8        

                              

 หาจ านวนเติมเตม็ 100000  ของ 18978   โดยหาตวัเลขท่ีบวกกบั 1,8,9,7   แลว้ได ้ 9     และตวัสุดทา้ย

หาตวัเลขท่ีบวกกบั 8   แลว้ได ้10  คือ 2    

              เม่ือหาจ านวนเติมเต็ม 100000  ของ 18978   คือ 81022   ไดแ้ลว้น าจ านวนเติมเตม็น้ีไปบวกกบัตวัตั้ง   

35567  (35567 81022 116589)+ =     ก็จะได ้35567 11828 16589− =  

วิธีท า  ดงัน้ี                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)                       

                              3 5 5 6 7                                                                                   8  

                               
8 1 0 2 2
1 8 9 7 8                                                                                  6  

                          1 1 6 5 8 9   →    35567 11828 16589− =  2→                   2        

 

−   −     

−     
mจ านวนเติมเตม็ 

mจ านวนเติมเตม็ 

−   

−   
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วิธีคิดเร็ว       
8 1 0 2 2
35567 18978−  =  116589  

ข้อสังเกต จากตวัอยา่งน้ีถา้ด าเนินการแบบดั้งเดิม แต่ละหลกัของตวัลบมากกวา่แต่ละหลกัของตวัตั้งจะตอ้ง มี

การยมื 1+   จากหลกัท่ีมากกวา่   แต่เม่ือใชก้ารบวกแทนการลบ โดดการบวกจ านวนเติมเต็มของตวัลบกบัตวัตั้ง

จะท าใหก้ารลบรวดเร็วกวา่ และโอกาสในการลบผิดพลาดนอ้ยมาก 

ตัวอย่างที่ 4 หาค่าของ 6745215 4891538−  

วิธีท า                                                                      ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)           

               6 7 4 5 2 1 5                                                 3  

                
5 1 0 8 4 6 2
4 8 9 1 5 3 8                                               2  

          1 1 8 5 3 6 7 7     1853677=  1→   →    1                                                                  

3.3.3 ในกรณีตัวตั้งน้อยกว่าตัวลบ 

 การลบในกรณีท่ีตวัตั้งมีค่านอ้ยกวา่ตวัลบค าตอบเป็นจ านวนลบ อนัเน่ืองมาจากบทนิยามการลบ  

บทนิยาม  การลบ a b a ( b) (b a)− = + − = − −  

ก็ด าเนินการไดเ้ช่นดียวกบัวิธีการลบท่ีแสดงมาแลว้ขา้งตน้  ดังตัวอย่างต่อไปนี ้

ตัวอย่างที่ 4   หาค่าของ  5674932 9920979−  

วิธีท า     ใช้นิยามการลบ a b (b a)− = − −   กจ็ะง่ายมาก  

              ดังนั้น   5674932 9920979 (9920979 5674932)− = − −  →      9 9 2 0 9 7 9   

                                                                                                                                
4 3 2 5 0 6 8
5 6 7 4 9 3 2  

                                                                                                                            1 4 2 4 6 0 4 7   

    5674932 9920979 (9920979 5674932) 4246047? − = − − = −  

แต่ ยังคงจะด าเนินการลบแบบเดิมก็ได ้แต่ผลลบท่ีไดย้งัไม่เป็นค าตอบท่ีแทจ้ริง ตอ้งใชสู้ตรนิขิลมัแปลงอีกคร้ัง

แลว้ผลลบท่ีไดต้อ้งใส่เคร่ืองหมายลบก็จะไดค้  าตอบเป็นจ านวนลบท่ีถูกตอ้ง 

                                                                                                       ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้) 

                 5  6  7  4  9  3  2                                                                            0  

                0   0   7   9   0   2   1       จ านวนเติมเตม็ของ 9920979                                               

                 9  9  2  0  9  7  9                                                                           0  

               0 5  7  5  3  9  5  3    4246047= − 0→                                       0  

 

 

−      

จ านวนเติมเตม็ →  
  

  
−   −   

  



70 
 

หมายเหตุ การหาผลลบของ 5674932 9920979−   เราสามารถหาดว้ยวิธีตรง ๆ ได ้เม่ือเราไดศึ้กษาวิธี

วินคิวลมั เสียก่อน                  

วิธีวินคิวลมั คือ การแปลงจ านวนปกติเป็นจ านวนท่ีมีตัวเลขติดเคร่ืองหมายบาร์  

ตัวอย่างที่ 5   หาค่าของ  11824 35567−  

วิธีท า    จากนิยามการลบ a b (b a)− = − −  ดังนั้น       11824 35567 (35567 11824)− = − −  

                                                                                                                ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)               

ขั้นแรก หา   35567 11824−      →      3 5 5 6 7                                     8  

                                                                     
8 8 1 7 6
1 1 8 2 4                                       7  

                                                                1 2 3 7 4 3     1→                        1  

ขั้นสุดทา้ย 11824 35567 (35567 11824) (23743) 23743− = − − = − = −  

แบบฝึกหัดชุดท่ี 2 

ด าเนินการลบของสองจ านวนต่อไปน้ีดว้ยวิธี “ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ”   

1.   6 2                           2.  7  5                      3. 5  1                     4. 6  7  

      4 7                                2  8                          1  5                          3  8            

                                                                                                                

5. 4  6                            6. 6  5              7. 9  0                      8. 8  2                                                

    2  5                                 3  7                            6  2                           3  8   

                                                                                                           

9. 4  4  4                       10. 6  3  1               11. 8 1   3                   12.  6  9  5  

    1  8  3                             2  8  6                      3  4  5                          3  6  8      

                                                                                                                  

13. 5 1   2                   14. 3  4  5  6              15. 7 1   1    7              16. 8   0   0   8   

     3  8 6                              2  8 1                     1  7  7  1                  3   8   3   9      

                                                                                                                                     

17. 6  3  3  6           181  4  2  8  5               19. 5 1   0 1   5              20. 9  6  3  0  3  6  9  

     3  3  8  8                     7 1   4 8                     2  7  9  8  6                    3  6  9  0  9  6  3                 

                                                                                                                                  

 

 

−     −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  
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3.4 วิธีการวินคิวลมั (Vinculum Method) 

วินคิวลมั ( Vinculum) เป็นค าในภาษาละติน  หมายถึงเส้นตามแนวนอน ( )−  ใชเ้ป็นสัญลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ 

ตรงกบัภาษาองักฤษ บาร์ (Bar)  

เรียก สัญกรณ์บาร์(Bar Notation) หรือเคร่ืองหมายบาร์เขียนสัญกรณ์บาร์  

บนตวัเลขแทนตวัเลขลบ  เช่น 1 1,  2 2,  3 3,  ...,  9  9= − = − = − = −     

                                                 แต่ 0 0=  เรียกจ านวนเหล่าน้ี  วา่จ านวนบาร์  (Bar Number) 

                      1  อ่านวา่บาร์หน่ึง   

                     2    อ่านวา่บาร์สอง  

                     3  อ่านวา่บาร์สาม เป็นตน้ 

จากความรู้เร่ือง สูตรนิขิลมั (ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ) และสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ (โดยการเพิ่ม 1 

กบัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้) น าไปใชด้ าเนินแปลงเลขโดดบวกของจ านวนปกติให้เป็นเลขโดดคละ    เลขโดดบวก

หรือเลขโดดลบเป็นจ านวนจ านวนบาร์  (หรือจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมาบบาร์) 

สรุป  วิธีวินคิวลมั คือ การแปลงจ านวนปกติเป็นจ านวนท่ีมีตวัเลขติดเคร่ืองหมายบาร์ ซ่ึงเรียกวา่ “จ านวนบาร์” 

วิธีแปลงจ านวนปกติ (Natural Number) เป็นจ านวนบาร์ (Bar Number) มีขั้นตอนดังนี ้

• หาตวัเติมเตม็ (Complement ) ของแต่ละตวัของจ านวนนั้นดว้ยสูตรนิขิลมัท่ีก าหนดให ้และใส่ 

บาร์ (Bar)  

• แลว้ใชว้ิธี โดยเพิ่ม 1 ของตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ 

จ านวนปกติ            วิธีแปลง       จ านวนบาร์   

         6              10 4−               14  

      97             100 3−              103  

    289           290 1− = 300 11−             291 311=  

 

สังเกตได้ว่า ในการแปลงจ านวนปกติเป็นจ านวนจ านวนบาร์นั้น เราใช ้สูตรนิขิลมั (ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ย

ครบสิบ) และสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ (โดยการเพิ่ม 1 กบัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้) 

เช่น   
1

79  7 1   81= =     

         หาตวัเติมเตม็ 10  ของ 9   คอื 1 และใส่เคร่ืองหมายบาร์บน เลข 1 จากนั้นเพิ่ม 1 ท่ีตวัเลขถดัไปขา้งหนา้หรือ

หลกัท่ีมีค่ามากกวา่ ได ้ เป็น  81    แทน 79   (จ านวนปกติ) 

หรือ  
1

437  433  443= =   หาตวัเติมเตม็ 10  ของ 7   คือ 3  และใส่แคร่ืองหมายบาร์บน เลข 3  แลว้เพิ่ม  1 ท่ี

ตวัเลขถดัไปขา้งหนา้ ได ้ 443  เรียกจ านวนขา้งตน้วา่จ านวนบาร์ (Bar Number)   
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บทนิยาม 1 จ านวนบาร์ (Bar Number)  เป็นจ านวนท่ีมีตวัเลขเหล่านั้นอยา่งนอ้ย 1 หลกัเป็นเลขลบโดยเขียนสัญ

กรณ์บาร์อยูบ่นตวัเลขเรียกวา่ เลขบาร์  

หมายเหตุ 1. สัญกรณ์บาร์ ตรงกบัภาษาสันสกฤต คือ (Mishrank)        

                 2. เลขบาร์ ตรงกบัภาษาสันสกฤต คือ เรขางกะ (Rekhank)  

                 3. ตวัเติมเตม็ ตรงกบัภาษาสันสกฤต คือ ปูรัก (Purak) 

 4. จ านวนบาร์ ท่ีตวัเลขแต่ละหลกัของจ านวนบาร์ นั้นมีค่าไม่

มากกวา่ 5 จะถูกนิยามวา่ จ านวนวินคิวลมั  

     (Vinculum Number)  เช่น 12  ,103  ,311  , 10435  ,3 145  ,…         ซ่ึงจะศึกษาในบทต่อไป 

สรุป การแปลงตวัเลขปกติเป็นตวัเลขบาร์มีขั้นตอนท่ีใชด้งัน้ี 

• ก าหนดตวัเลขโดด ณ หลกัใด ๆ ท่ีจะแปลเป็นตวัเลขติดเคร่ืองหมายบาร์ไดแ้ลว้ ก็ใชว้ิธีหาครบสิบของ

ตวัเลขน้ีก็จะไดต้วัเติมเตม็สิบ ส่วนตวัเลขถดัไปท่ีอยูข่า้งหนา้ก็ใชวิ้ธีหาครบเกา้ก็จะไดต้วัเติมเตม็เกา้ จะ

หาก่ีตวัก็ไดแ้ลว้แต่ท่ีกหนดให ้โดยการใช ้สูตรนิขิลมั  

• เม่ือส้ินสุดการใชสู้ตรนิขิลมั ตามท่ีก าหนดใหแ้ลว้ก็ให้เพิ่ม 1 กบัตวัเลขท่ีอยูห่ลกัถดัไปขา้งหนา้ของ

ตวัเลขนั้น (ใชสู้ตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ) 

ตัวอย่าง  1.  เปล่ียนจ านวน 438  ใหเ้ป็นจ านวนท่ีจะติดเคร่ืองหมายบาร์เพียงตวัเดียว วิธีการเป็นเช่นน้ี 

ท่ีตวัสุดทา้ย 8  หาตวัเลขท่ีน ามาบวกกบั 8  แลว้ไดค้รบสิบก็คือ 2  จากนั้นใส่สัญกรณ์บาร์หรือเคร่ืองหมายบาร์

บน 2  (2)  ส่วนตวัเลขท่ีอยูข่า้งหนา้ 2  คือ 3  ใหเ้พิ่ม 1 คือ  
1

3 4
+

=  ก็จะไดแ้บบน้ี  
1 2

438 4 38 442
+

= =  

ในท านองเดียวกนั เปล่ียนท่ีสองตวัสุดทา้ยของ  438   ณ ท่ี 8  หาครบสิบคือ 2  ท่ี 3  หาครบเกา้คือ 6  แลว้

เขียน  ใส่เคร่ืองหมายบาร์  2 (2)   และ 6  (6)   จากนั้นเพิ่ม ใหก้บัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 3  คือ 4  
1

(4)
+

 

ไดจ้ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์  แบบน้ี   
1 6 2

438 4 38 562
+

= =      

หรือ เปล่ียนทุกตวัของ 438  ใหติ้ดเคร่ืองหมายบาร์ จากตวัทา้ยสุดท่ี 8  หาครบสิบคือ 2  ส่วนตวัเลขขา้งหนา้  

8  ทุกตวั 3,4  หาครบเกา้คือ 6,5  แลว้ใส่สัญกรณ์บาบน  2 (2)   และ 6  (6)  กบั 5  (5)  จากนั้นเพิ่ม 1ใหก้บั

ตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 4   ไม่มี ก็คือ 0  ดงันั้น ตอ้งได ้ 
1

(0 1)
+

=  

ไดจ้ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์  แบบน้ี   
1 5 6 2

438 0 438 1562
+

= =      

             2.  เปล่ียนตวัเลขบนเส้นท่ีขีดเส้นใตข้องจ านวน 421387120  ใหเ้ป็นจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์ 

วิธีการในท านองเดียวกนั จากตวัเลขท่ีขีดเส้นใต ้ 871   ในชุดน้ี เป็นตวัเลข 1 เป็นตวัเลขทา้ยหาครบสิบคือ 9  

ส่วนตวัเลขขา้งหนา้  1 ทุกตวั 8,7  หาครบเกา้คือ 1,2  แลว้ใส่เคร่ืองหมาบบาร์บน  9 (9)   และ 1 (1)  กบั 2  

(2)  จากนั้นเพิ่ม 1 ใหก้บัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 8  ( 421 83 7120 )  คือ 3  ดงันั้น ได ้ 
1

(3 4)
+

=  

ดงันั้น  421387120 421412920=  
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ถา้อยากจะทราบวา่ผลลพัธ์ถกูตอ้งหรือไม่ จากการยนัความถูกตอ้งดว้วิธีคดัออกเกา้   

ตรวสอบไดด้งัน้ี  

                                             421381720 421412920=     

 

                                             421381720 421412920=             (โดยประจกัษ)์ 

 

หรือ เปล่ียนตวัเลขบนเส้นท่ีขีดเส้นใตข้องจ านวน 421387120  ใหเ้ป็นจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์  

จากจ านวนท่ีก าหนดให้  แบ่งจ านวนท่ีจะเปล่ียนเป็นจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์เป็นสองชุด คือ 21  และ 7120

ดังน้ัน ชุดแรก   21    ในชุดน้ี เป็นตวัเลข 1 เป็นตวัเลขทา้ยหาครบสิบคือ 9  ส่วนตวัเลขขา้งหนา้  1 คือ 2  หา

ครบเกา้คือ 7  แลว้เคร่ืองหมาบบาร์บน  9 (9)  และ  7  (7)  จากนั้นเพิ่ม 1 ใหก้บัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 

2   คือ 4  ดงันั้น ได ้ 
1

(4 5)
+

=  เพราะฉะนั้น   
1 7 9

421387120 4 21387120 579387120
+

= =  

ชุดท่ี 2  7120    เน่ืองจากตวัสุดทา้ยคือ 0  แต่  0 0=   จึงไม่สามารถเปล่ียนได ้(โดยประจกัษ)์ เม่ือเป็นเช่นน้ี 

ส่วนท่ีจะเปล่ียนตวัเลขติดเคร่ืองหมายบาร์คือ 712  ตวัสุดทา้ยของชุดน้ีคือ  2   หาครบสิบคือ 8  ส่วนตวัเลข

ขา้งหนา้  2  คือ 7,1  หาครบเกา้คือ 2,8  แลว้เคร่ืองหมายบาร์บน  8 (8)  และ  2  (2)  , 8 (8)  ตามล าดบั

จากนั้นเพิ่ม 1 ใหก้บัตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 7   คือ 8  ดงันั้น ได ้ 
1

(8 9)
+

=  เพราะฉะนั้น   
1 2 8 8

421387120 57938 7120 579392880
+

= =  

การแปลงจ านวนที่ติดเคร่ืองหมายบาร์เป็นจ านวนปกติ   

การแปลงจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์กลบัไปเป็นจ านวนปกตินั้น  เป็นกระท าในทางตรงกนัขา้มของ

วิธีแปลงจ านวนปกติเป็นจ านวนบาร์ สูตรท่ีใชใ้นเวทคณิตนั้น คือสูตรท่ี 2 สูตรนิขิลมั (ทุกตวัครบเกา้แต่ตวั

สุดทา้ยครบสิบ) กบัสูตรท่ี 14 เอกนัยเูนนะ ปูรเวณะ  (จ านวนท่ีนอ้ยกวา่อยูห่น่ึงของตวัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้)  

มีขั้นตอนท่ีใชด้งัน้ี 

• ณ หลกัใด ๆ ท่ีตวัเลขติดเคร่ืองหมายบาร์  เพียงตวัเลขตวัเดียวใหต้วัเติมเตม็ ดว้ยวิธีหาครบสิบของ 

ตวัเลขตวันั้นแลว้ตงัเลขท่ีอยู่ถดัไปขา้งหนา้ของตวันั้นให้ลดค่าออก 1  เช่น  442  จะเปล่ียนเป็น 

จ านวนปกติ เน่ืองจากมีเลขติดบาร์เพียงตวัเดียวคือ 2   หาตวัเติมเตม็สิบของ 2  คือ 8  จากนั้นตวัเลขท่ี 

อยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของ 2  คือ 4 ตอ้งลบออก  1 (4 1 3)− =  ก็จะไดจ้ านวนปกติ คือ
1

442 4 48 438
−

= =  

หรือ 569241  ในท านองเดียวกนั  
1

569241 5 61241 551241
−

= =  

• ถา้ตวัเลขท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์ประกอบกนัหลาย ๆตวั และเป็นชุด ๆ ในแต่ละชุดหาตวัเติมเตม็เกา้ของ

แต่และตวัละตวัของส่วนหนา้แต่ตวัสุดทา้ยของส่วนนั้น ๆ หาตวัเติมเตม็สิบ จากนั้น ลบ  1 จากตวัเลขท่ี

อยูข่า้งหนา้ของแต่ละชุดนั้น ๆ ตวัอยา่ง เช่น  
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                          552
1

5 48 448
−

= =   

                        1562  =   
1

1 438
−

0438 438= =                        

                                    
8 7 11

421412920 4214 1 2 9 20 421381720
−

= =     

                                      
2 1 21 71 1

579392880 5 7 9 39 2880 421387120
− −

= =  

ข้อสังเกต มีหลายวิธีการในการแปลงจ านวนปกติใหเ้ป็นจ านวนบาร์ไดห้ลายรูปแบบท่ีแทนจ านวนนั้นได ้

ตวัอยา่งเช่น   86  90  4  94= − =   

หรือ              86  100  14  114= − =   

ดงันั้น           86  94  114= =    = 1914  19914 =  = ... 

จ านวนลบทุกจ านวนสามารถแทนด้วยจ านวนวินคิวลมั 

ตวัอยา่งเช่น                        7    7− =    = 10  3  13− + =   

ในท านองเดียวกนั               36  36− =  100  64  164= − + =    

และ                                    978    978− =    = 1000  22  1022− + =  

 

สูตรท่ี 14 เอกันยูเนนะ ปูรเวณะ  

หรือจ านวนท่ีน้อยกว่าอยู่หน่ึงของตัวท่ีอยู่ถัดไปข้างหน้า  

(Sūtra 14. Ekanyūnena Pūrveṇa  = सूत्र १४. एकन्यूनेन पूरे्वण ) 

Ekanyūnena Pūrveṇa  mean By One less  than the One Before 

 

Eka  = เอก ค. เอก  หน่ึง เดียว ( one , Anya – other ) 

ūnena = ยเูนนะ  – (Less)   

Purva  = ปูรฺวฺว ค. ก่อน ประถม แรก (before)   

Pūrveṇa =  ปูรเวณ ก.ว. ทางทิศตะวนัออก (Purรvena – before ,What used to be before) 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://perpetualthinkings.blogspot.com/2010/10/by-one-more-than-previous.html
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ภาคผนวกวิธีการวินคิวลัม 

บทนิยาม 1 ส าหรับจ านวนเต็ม m   ใด ๆ m−   เขียนแทนดว้ย m   (อ่านวา่บาร์เอม็)        

               ซ่ึงหมายความวา่  m m= −  

บทนิยาม 2 ส าหรับจ านวน m   ในระบบเลขฐานสิบ 

          n n 1 n 2 2 1 0m a a a ...a a a− −=    โดยท่ีส าหรับเลขโดด n n 1 n 2 2 1 0a ,a ,a ,...,a ,a, ,a− −  

          n n 1 n 2 2 1 0 n n 1 n 2 2 1 0m a a a ...a a a a a a ...a a a− − − −= =  

สมบัติของการด าเนินการวินคิวลมั 

1. m n m n+ = +  

2. mn m n=  

3. m m   ,n 0
n n

§ · = z¨ ¸
© ¹

                 

4. m m=   

5.  m n m n+ = +  

3.5 การลบด้วยวิธีการวินคิวลมั (Subtraction by Vinculum Method) 

               การลบดว้ยวิธีการวินคิวลมัเป็นการลบดว้ยวิธีการแยกหลกั ( Digit Seperator Method ) และเป็นวิธี

ทางเลือกอีกวิธีหน่ึงของการคิดเลขเร็ว แต่ตอ้งมีความรู้วิธีการวิคิวลมัท่ีกล่าวมาแลว้ขา้งตน้ คือการแปลจ านวน

ปกติเป็นจ านวนบาร์ และจากนิยามการลบ สามารถน ามาประยกุตใ์ชก้ารด าเนินการลบกบัหลาย ๆ จ านวนได้

อยา่งมีประสิทธิภาพ    

นิยาม  การลบ   a b a ( b)− = + −    เม่ือ  b−  เป็นตวัผกผนัการบวกของ b  

           เพราะวา่ b ( b) 0+ − =                           สมบติัการมีการผกผนั 

ดังนั้น       a b a ( b) a b− = + − = +       b−  เขียนอยูใ่นรูปตวัเลขติดเคร่ืองหมายบาร์ 

เช่น     3 ( 8) 3 8 5+ − = + =  

           9 ( 5) 9 5 4+ − = + =  

           4 ( 4) 4 4 0 0+ − = + = =  

              7 3 7 3 4− + = + =  

                0 2 2 0 2+ = + =  

ขั้นตอนการคิดเป็นดังนี้ 

• เขียนตวัตั้งอยูเ่หนือตวัลบ โดยใหต้วัเลขแต่ละหลกัของตวัตั้งกบัตวัลบอยูต่  าแหน่งเดียวกนั 

• ตวัลบ เปล่ียนเป็นจ านวนบาร์ โดยตวัเลขตวัทุกตวัของตวัลบใหใ้ส่เคร่ืองหมายบาร์บนตวัเลขทุกตวันั้น  
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• จากนั้นเปล่ียนการลบเป็นการบวก โดยการหาผลบวกแต่ละหลกัของตวัตั้งกบัตวัลบท่ีติดเคร่ืองหมาย

บาร์ เป็นการบวกแบบปกติ 

• ผลบวกท่ีไดใ้หเ้ปล่ียนจากจ านวนท่ีติดเคร่ืองหมายบาร์เป็นจ านวนปกติ ก็จะไดค้  าตอบของการลบทั้ง

สองจ านวนท่ีก าหนดให้นั้น 

ดังตัวอย่างต่อไปนี ้ 

ตัวอย่างที่ 1   หาค่าของ 657 489−   ดว้ยวิธีการวินคิวลมั 

วิธีท า    6 5 7                            6 5 7                           ในท่ีน้ี   7 9 2+ =  

            4 8 9                            4 8 9                                       5 8 3+ =  

                                                      2 3 2    168=                       6 4 2+ =      

ค าตอบท่ีได ้  2 3 2 168=      ใชสู้ตรนิขิลมั และสูตรเอกนัยูเนนะ ปูรเวณะ เปล่ียนเป็นจ านวปกติ    

ตัวอย่างที่ 2   หาค่าของ 6767 1908−  ดว้ยวิธีการวินคิวลมั 

วิธีท า                                                                                                 ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)               

               6 7 6 7                     6 7 6 7                                            8  

              1 9 0 8                      1 9 0 8                                              0  

                                                      5 2 6 1 4859=   →                      8           

ตัวอย่างที่ 3   หาค่าของ 23451 75643−    ดว้ยวิธีการวินคิวลมั 

วิธีท า                                                                                                    ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)               

               2 3 4 5 1                          2 3 4 5 1                                          6  

               7 5 6 4 3                        7 5 6 4 3                                        7  

                                                               5 2 2 1 2      → 1                        1    

เพราะฉะนั้น      52212 (52212) (52192) 52192= − = − = −  

ตัวอย่างที่ 4   หาค่าของ 46578567 32419089−  

วิธีท า                                                                                                              ยนัความถูกตอ้ง (ดว้ยวิธีคดัออกเกา้)               

            4 6 5 7 8 5 6 7           4 6 5 7 8 5 6 7                                 3  

           3 2 4 1 9 0 8 9           3 2 4 1 9 0 8 9                                0  

                                                               1 4 1 6 1 5 2 2   →   3                  3  

เพราะฉะนั้น   14161522 14259478=  

−   

−   +   

+   

−   
  +   

−  +     

  

  

  

−   

+   

+   
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ตัวอย่างที่ 5  จากตัวอย่างที่ 4 หน้า 64  หาค่าของ  5674932 9920979−  

วิธีท า    เดิม ใช้นิยามการลบ a b (b a)− = − −    

ดังนั้น   5674932 9920979 (9920979 5674932)− = − −     →     9 9 2 0 9 7 9   

                                                                                                                   
4 3 2 5 0 6 8
5 6 7 4 9 3 2  

                                                                                                            1 4 2 4 6 0 4 7−  4246047= −  

แต่ ถา้เราใชว้ิธีลบดว้ยวิธีวินคิวลมัปัญหาก็จะหมดไปและท าใหก้ารลบง่าย รวดเร็ว ดงัน้ี 

                      5 6 7 4 9 3 2                                                       5 6 7 4 9 3 2  

                      9 9 2 0 9 7 9                                     9 9 2 0 9 7 9      

                                                               4 3 5 4 0 4 7 4246047 4246047= = −  
 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 3  หาผลลบของสองจ านวนต่อไปน้ีดว้ยวิธีการวินคิวลมั   

1. 5 4 3  

   1 6 8   

                                                 

2. 5 6 7  

   2 7 9   

              

3. 8 4 0  

   3 8 8      

             

4.  7 3 7  

    5 8 8      

              

5. 8 0 2 4  

   5 3 3 9                                                                            

               

6. 6 5 4 3  

   2 8 8 1   

              

7. 7 1 0 3  

    3 9 9 1  

               

8. 6 4 1 3  

    1 8 7 8   

                

9.  1 2 4      

       7 6                                                                

               

10.3 1 1        

        4 7          

                 

11.  1  3  5  6      

         6  3  8          

                      

12. 4  6  2  

      3  2  7   

                 

13. 1 1   0 1  

       7  5  7                                                                                  

                  

14.  9  3  2 4  

      6 8  4  6        

                           

15. 1 1   3 1     

     9  9  9  8   

                               

16. 2  5 1   0  

    7  8  8  9   

                   

17. 9  6  6  7                      

    6  3  8  7                                                              

                   

18.1  2  3  4  6    

       3  3  7  7         

                             

19. 1   3   1   5  7  

        9  4   5  6        

                             

20. 2  5  9  5  7  

            2  7  5  

                       

 

 

 

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

จ านวนเติมเตม็ →  

  

−   +   
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21. 5   5   3  4  6              

    8   3  5  8  6                                                   

                        

22. 9   9   7   9  2      

      9   7  9  2  8   

                          

23.  3  5  6  8  1   

       8  4  5   7  6   

                          

24.  1   2   1   4  8  0  

          9  4  9  9  8   

                                

25.   2  0  0                      

       2   7   6                                                              

                  

26. 2  0  0   

     3  4  7       

                              

27. 3  0  0  0   

     5  6  3  8        

                           

28. 7  0  0  0   

      4  3  2  7   

                    

29. 4  0  0  0                   

      7  7  5  7                                                             

                     

30. 5  0  0  0  

     9  8  4  6   

                   

31. 2  0  0  0  

      5  9  9  8   

                    

32. 6  0  0  0  

      7  8  8  9   

                     

33. 7  0  0  0  0                       

     8  6  3  9  9                                                        

                        

34. 5  0  0  0  0  

     7  3  3  7  7   

                       

35. 7  4  6   8  4  

      4  6  4  5  6      

                                 

36. 9  3  0  0  0  

      2  7 5  4  5   

                          

37. 2  1   2   1  5  5             

     3  5  8  6  4  8                                          

                              

38. 5   1   6   7  1  2       

     7  9  2  8  4  6      

                                 

39. 5   1   0   0  0  0  6  

      8  4  5   7  6  4  1   

                                   

40. 1   1   4   7  6  7  5  

     9  4  9  9  8  3  4   

                                  

41. 2   1   1   5  0  1                  

    9   4   3  5  8  6        

                             

42. 5   1   1   0  0  0  

           4  7  7  1  8   

                              

43. 6  1   5   5  3  1     

     8   8  4  5   7  6       

                              

44. 2   1   3   5  4  1 

     9  4  9  9  8  9   

                               

 

 

45. 2   1   4   5  4  0  

     5   2   4  3  5  8                                                       

                               

46.5   1   5   6  0  0    

     8   6  7  9  2  8   

                                       

47. 5   1   3   8  8  9  

      8  4  5   7  6  6   

                               

48. 1   1   6   7  6  4  

     9  4  9  9  8  7   

                                

 

 

 

 

 

 

 

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  −  −  

−  −  
−  −  

−  −  −  −  
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3.5 การลบด้วยวิธีครบสิบหรือการลบด้วยสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ   

 จากความหมายทัว่ไปของการลบคือการน าเอาส่ิงของออกจากกลุ่ม หรือความหมายอีกนยัหน่ึงคือ

วิธีการท่ีจะหาจ านวนหน่ึงท่ีน าไปบวกกบัจ านวนใดจ านวนหน่ึงในสองจ านวนท่ีก าหนดใหแ้ลว้ไดผ้ลบวกหรือ

ผลรวม เป็นจ านวนหน่ึงในสองจ านวนนั้น สองจ านวนนั้นคือตวัตั้ง (Minuend) และตวัลบ (Subtrahend) และ

จ านวนท่ีน าไปบวกนั้นคือเศษเหลือ (Remainder) ของการลบ  คือผลตา่งระหวา่ง ตวัตั้งกบัตวัลบ 

 การลบด้วยวิธีครบสิบหรือการลบด้วยวิธีทบสิบ เป็นวิธีการแยกหลัก ( Digit Seperator Method )อีกวิธี

หน่ึง  เป็นการลบท่ีควบรวมการบวกและการลบ และมีการใช้สูตรด้วยการเพ่ิม 1 ซ่ึงแทนด้วย จุด ( )   ให้กับ
ตัวเลขถัดไปข้างหน้าของตัวลบ 

ขั้นตอนการคิดเป็นดังนี้ 

• เขียนตวัตั้งอยูเ่หนือตวัลบ โดยใหต้วัเลขแต่ละหลกัของตวัตั้งกบัตวัลบอยูต่  าแหน่งเดียวกนั 

• ท่ีตวัลบ ใหด้ าเนินการตวัเลขทุกตวัของตวัลบ ดงัน้ี ถา้ตวัเลขของตวัตั้งมากกวา่ตวัของตวัตั้วลบ ณ หลกั

เดียวกนัใหล้บกนัไดเ้ลย แต่ถา้ตวัเลขของตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัเลขของตวัลบ ณ หลกัเดียวกนัใหใ้ส่จุด ( )  
ไวบ้นตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ และจุด ( 1)= น้ีใหบ้วกกบัตวัเลขถดัไปน้ีดว้ย ในขณะเดียวกนัหาตวั

เติมเตม็สิบของหลกัท่ีด าเนินการอยูน้ี่แลว้น าไปบวกกบัตวัเลขตวัตั้งเป็นค าตอบ ณ หลกัน้ีเลย 

• ด าเนินการเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ จบครบทุกหลกั ผลลพัธ์ท่ีครบทุกหลกันั้นจะเป็นค าตอบของการลบ แต่ใช้

การบวกแทนการลบ  

ตัวอย่างที่ 1 หาค่าของ 493672 249895−  

ขั้นตอนการคิด                                                                                                    493672 249895−      

ขั้นท่ี 1 จดัตวัเลขแต่ละหลกัของสองจ านวนให้อยูต่รงต าแหน่งเดียวกนั              4 9 3 6 7 2  

ถา้จ านวนท่ีไม่มีเลขหลกันั้นใหใ้ส่ 0 ตรงต าแหน่งนั้น                                            

 

ขั้นท่ี 2  พิจารณาตวัเลขของตวัตั้งและตวัลบท่ีละหลกั                                         4 9 3 6 7 2                                                                                   

หลกัหน่วย   2 5!   ใส่จุดบนเลขถดัไปขา้งหนา้ คือ 9 10=                                
5

9 5                                                                                     

ขณะเดียวกนัหาตวัเติมเตม็สิบของ 5  คือ 5  น าไปบวกกบั 2  ของตวัตั้ง         7   

คือ 5 2 7+ =  แลว้น า 7  ไปใส่บนช่องหลกัหน่วยของค าตอบ                                                       

หลกัสิบ   9 10 7= !   ใส่จุดบนเลขถดัไปขา้งหนา้ คือ 8 9=                            4 9 3 6 7 2         

หาตวัเติมเตม็สิบของ 9 10=  คือ 0  น าไปบวกกบั 7  ของตวัตั้ง                        
0 5

8 9 5  

คือ 0 7 7+ =  แลว้น า 7  ไปใส่บนช่องหลกัสิบของค าตอบ                              7 7        

−  
- 

−  
- 



80 
 

                                                                                                                                           

หลกัร้อย   8 9 6= !   ใส่จุดบนเลขถดัไปขา้งหนา้ คือ 9 10=                            4 9 3 6 7 2         

หาตวัเติมเตม็สิบของ 8 9=   คือ 1  น าไปบวกกบั 6  ของตวัตั้ง                        
1 0 5

9 8 9 5  

คือ 1 6 7+ =  แลว้น า 7  ไปใส่บนช่องหลกัร้อยของค าตอบ                            7 7 7        

หลกัพนั   9 10 3= !   ใส่จุดบนเลขถดัไปขา้งหนา้ คือ 4 5=                          4 9 3 6 7 2         

หาตวัเติมเตม็สิบของ 9 10=   คือ 0   น าไปบวกกบั 3  ของตวัตั้ง                      
1 0 50

2 4 9 8 9 5  

คือ 0 3 3+ =  แลว้น า 3  ไปใส่บนช่องหลกัพนัของค าตอบ                              3 7 7 7       

 

หลกัหม่ืน   4 5 9= �   พบวา่ตวัตั้งมากกวา่ตวัลบ สามารถลบกนัไดเ้ลย         4 9 3 6 7 2         

ดงันั้น  9 5 4− =   แลว้น า 4  ไปใส่บนช่องหลกัหม่ืนของค าตอบ                     
1 0 50

2 4 9 8 9 5    

ส่วนหลกัแสน พบวา่   2 4�   แสดงวา่ ตวัตั้งมากกวา่ตวัลบ                             2 4 3 7 7 7   

สามารถลบกนัไดเ้ลย                                  

ดงันั้น  4 2 2− =   แลว้น า 2  ไปใส่บนช่องหลกัแสนของค าตอบ                                                                                                                                              

เพราะฉะนั้น 493672 249895 243777− =  

แต่การไดค้  าตอบการลบแลว้ยงัถือวา่ไม่ส้ินสุดการลบนั้นตอังตรวจสอบค าตอบ ดว้ยวิธีการยนัความ

ถูกตอ้ง ดว้ยการคดัออกเกา้กบัการคดัออกสิบเอ็ด 

การคัดออกเก้า           493672 249895 243777− =     →     4 1 3− =                               

การคัออกสิบเอด็                    493672 249895 243777− =  

(2 7 6 3 9 4) (5 9 8 9 4 2)− + − + − − − + − + −  (7 7 7 3 4 2)= − + − + −  

      3               −              3−                    =               6                   

                         6                                      =               6                   

                                              

ข้ันตอนการลบสรุปได้ดังนี้ 

พจิารณา แต่ละหลกัของตวัตั้งและตวัลบหลกัต่อหลกั ถา้ตวัหลกัของตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัหลกัของตวัลบ ใหใ้ส่จุด

( ) บนตวัเลขถดัไปขา้งหนา้ของตวัลบ  ในทางตรงขา้มถา้ตวัหลกัของตวัตั้งมากกวา่ตวัหลกัของตวัลบ ก็ไม่ตอ้ง

ใส่จุด ( ) บนตวัเลขถดัไปขา้งหนา้ของตวัลบ หลงัจากนั้นหาผลลพัธ์แต่ละหลกั   หลกัท่ีตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัลบหา
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ตวัเติมเตม็ตวัทบสิบของตวัลบ แลว้น าไปบวกตวัตั้งของหลกัเดียวกนันั้นเป็นค าตอบของหลกันั้น ส่วนหลกัท่ีตวั

ตั้งมากกวา่ตวัลบก็ลบตามวิธีดั้งเดิมของหลกัเดียวกนันั้นเป็นค าตอบของหลกันั้น ๆ                                                                                                                                                                                                               

ตัวอย่างที่ 2  หาค่าของ  5124 3607−  

วิธีท า           5 1 2 4             →          5 1 2 4               

                   3 6 0 7                          

4 3

3 6 0 7     

                                            1 5 1 7      

ขั้นตอนการคิด  

1. พิจารณาหลกัหน่วยและหลกัร้อย ตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัลบ ( 4  นอ้ยกวา่  7 และ 1  นอ้ยกวา่  6  )  ใหใ้ส่จุด ( )  บน

ตวัเลขถดัไปขา้งหนา้ คือ บนเลข 0  และ 3  เป็น 0  และ  3                 

2. หาตวัทบสิบ ของ 6 และ 7  คือ 4  และ 3  แลว้ใชก้ารบวกแทนการลบ   น า 4 1 5+ =  และ 3 4  7 + =  

เป็นผลลพัธ์ของหลกัร้อยและหลกัหน่วย ส่วนหลกัพนัและหลกัสิบตวัตั้งมากกวา่ตวัลบก็ลบแบบปกติ คือ                               

5 3 5 4 1− = − =   และ   2 0 2 1 1− = − =         

ดังนั้น  5124 3607 1517− =         

ตัวอย่างที่ 3  หาค่าของ   927364 598179−  

วิธีท า                  9 2 7 3 6 4  

                           

0 2 2 1

5 9 8 1 7 9         

                           3 2 9 1 8 5          927346 598179 329185? − =  

วิธีคิด พิจารณาแต่ละหลกัของตวัลบ จากขวาไปซา้ย ถา้ตวัเลขของหลกัตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัเลขหลกัของตวัลบให้

ใส่จุด ( )บนตวัเลขถดัไปขา้งหนา้ของตวัลบ และพร้อมกบัใส่ตวัเติมสิบขา้งล่างของตวัเลขหลกันั้นดว้ย เม่ือ
ด าเนินการครบทุกหลกัแลว้ หาค าตอบโดยเลขหลกัใดมีตวัทบสิบใหห้าผลบวกตวัทบสิบกบัตวัเลขตวัตั้ง ณ หลกั

นั้น ๆ ส่วนตวัเลขหลกัใดท่ีตวัเลขของหลกัตวัตั้งมากกวา่ตวัเลขของตวัลบ ใหล้บแบบวิธีดั้งเดิม  

พสูิจน์ความคิดของการลบด้วยวิธีครบสิบหรือการลบด้วยสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ   

ก าหนดให้  หาค่าของ   543 387−  

พสูิจน์  จาก   543 387−  แลว้กระจายตามค่าประจ าต าแหน่งได ้           

  543 387−  (500 40 3) (300 80 7) + + − + +=                                                  สมบติัการกระจาย  

                     (500 100 40 10 3) (300 100 80 10 7) = + + + + − + + + +             สมบติัการเพิ่มเขา้การบวก            

                    500 100 40 10 3 300 100 80 10 7  = + + + + − − − − −                   สมบติัการผกผนัการบวก    

                    500 300 100) 40 (100 80 10) 3 (10 7)  ( − − + + − −= + + −           สมบติัการเปล่ียนหมู่ 

−  
- 

−  
- 

−  
- 
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                    500 (300 100)) 40 (100 (80 10)) 3 (10 7)  ( − + + + − += + + −  

                   500 (400)) 40 (100 (90)) 3 (10 7)  (= − + + − + + −  

                   500 400) 40 (10) 3 (3)  (= − + + + +  

                   50 3 153  100= + + =  

พิจารณา    100 90 10− =   เรียก  เป็นจ านวนเติมเตม็ร้อยหรือทบร้อย ของ 90  

                       3 10 7 3− =    เรียก   3  เป็นจ านวนเติมเตม็สิบหรือบทสิบ ของ   7     

แสดงวิธีท า การลบแบบแนวตั้ง 

วิธีท า                 5 4 3  

                           
1 3

3 8 7        

                           1 5 6         

  543 387 156? − =  

จากตวัอยา่งขา้งตน้เป็นการลบท่ีตวัตั้งมากกวา่ตวัลบ แต่เราก็สามารถหาการลบในกรณีตวัตั้งนอ้ยกวา่

ตวัลบได ้เน่ืองจาก x y (y x)− = − −   ดงัตวัอย่างต่อไปน้ี  

ตัวอย่างที่ 4  จงหาค่าของ  234 7381−  

วิธีท า  เน่ืองจาก  234 7381 (7318 234)− = − −  

ดงันั้น                7 3 8 1  

                         0 2 3 4                  

                         7 1 4 7    

ดงันั้น  ( )234  7381  7381  234   7147− = − − = −  

 

การบวกด้วยวิธีการเพิม่ 1 ให้กบัตัวเลขท่ีอยู่ถัดไปข้างหน้า  

ในเวทคณิต เป็นการบวกดว้ยสูตรท่ี  1 เอกาธิเกนะ ปูรเวณะ                        

(Stura 1 Ekādhikena Pūrveṇa = सूत्र  १ एकाधिकेन पूरे्वण  = ) 
Ekādhikena Pūrveṇa mean By one more than the one before 

Eka  = เอก ค. เอก  หน่ึง เดียว ( one) 

Adhika  = อธิก ค. เกิน มาก มากกวา่ เหนือ เพิ่มเขา้มา ( more)    

Purva  = ปูรฺวฺว ค. ก่อน ประถม แรก (before)   

ปูรเวณ ก.ว. ทางทิศตะวนัออก (Purvena – before ) 

สูตรน้ีอธิบายหมายถึงการเพิ่ม 1 ใหก้บัตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ของจ านวนนั้น    

−  
- 

−  
- 
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 4 การลบดว้ยวิธีครบสิบหรือการลบดว้ยสูตรเอกาธิเกนะ ปูรเวณะ   

1.  7  7  

    5   8  

            

2)  6   1   

     5   8  

             

3) 9   1 

    7    7  

             

4. 6   5   7    

   1   7   8  

               

5. 9   3   1 

   8   5   6  

                

6. 9   1   1    

    7   4   3  

                  

7.  6   5   7   8  

    1   5   6   2   

                      

8. 9   0   1   1  

   7   4   2   2  

                     

9.  3   9   2   6  

     1   7   8   9  

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

−   −  −  

−   −  −  

−  −   −   
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3.6 การบวกและการลบระคน 

         ในวิชาเวทคณิตเรามีการด าเนินการวินคิวลมั ช่วยการลบใหง้่ายขึ้น จะท าใหเ้กิดความเช่ือมัน่ในการคิดเลข 

ไดดี้ขึ้น ความผิดพลาดลดลง โดยเฉพาะแลว้การบวกและการลบแบบระคนแลว้ สามารถใชก้ารด าเนินการ

วินคิวลมั ไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี : 

ตัวอย่างที่ 1 หาค่าของ 374 253 245 433 327− + − +  

วิธีท า   3 7 4                                      3 7 4  

            2 5 3                                     2 5 3  

            2 4 5                                      2 4 5  

           4 3 3                                       4 3 3  

           3 2 7                                       3 2 7  

                                                 2 6 0                  

ขั้นตอน เป็นดังนี้ 

1.  จ านวนท่ีเป็นตวัลบทุกจ านวนใส่เคร่ืองหมายบาร์ บนตวัเลขทุกตวัของจ านวนนั้น ๆ 

2.  เปล่ียนเคร่ืองหมายลบใหเ้ป็นเคร่ืองหมายบวกระหวา่งสองจ านวนท่ีลบกนันั้น แลว้ด าเนินการบวกท่ีละหลกั

จากหลกัหน่วยไปหลกัสิบ จะจากขา้งบนลงล่างหรือล่างไปบนกระท าไดเ้ช่นกนั   

ในท่ีน้ี จากขา้งบนลงล่าง   4 3 1,  1 5 6,  6 3 3,  3 7 10+ = + = + = + =   ครบ 10  แลว้ใส่จุดบนเลข 7  (7)   

เหลือผลลพัธ์ 0   ใส่ท่ีหลกัหน่วยเป็นค าตอบ 

3.  ก่อนท่ีจะด าเนินการท่ีหลกัสิบ ตอ้งสังเกตวา่หลกัหน่วยมีจุดอยูบ่นตวัเลขบวกหรือลบท่ีหลกัหน่วยหรือไม่ ใน

ท่ีน้ีจุดอยูบ่นเลข 7  (7)   แสดงวา่มีการทดสิบมาจากหลกัหน่วย คือ 1+   ซ่ึงตอ้งน าไปบวกกบัตวัเลขหลกัสิบ

ต่อไป คือ 1 7 8,  8 5 3,  3 4 7,  7 3 4, 4 2 6+ = + = + = + = + =     ซ่ึงพบวา่ไม่มีการบวกครบ 10  จึงไม่มีการ

ทดไปท่ีหลกัร้อยด าเนินการบวกต่อ 

4.  ด าเนินการบวกหลกัร้อย  3 2 1,   1 2 3,   3 4 1,   1 3 2+ = + = + = + =   ได ้ 2    เป็นค าตอบท่ีหลกัร้อย 

ดังนั้น  375 253 245 433 327 260− + − + =  

 

�   

  

  

  

  

  

  

  

  



85 
 

 

ตัวอย่างที่ 2 หาค่าของ 319 596 703 986− + −  

วิธีท า      3 1 9                                      3 1 9   

             5 9 6                                     5 9 6                เม่ือ   1= −  

            7 0 3                                      7 0 3  

             9 8 6                                     9 8 6                                                      

                                                  5 6 0 560= −                  

หลกัหน่วย   9 6 3 3 3 6 6 6 0+ = → + = → + =      

หลกัสิบ     8 0 8 8 9 17+ = → + =   พบวา่ ผลบวกหลกัสิบได ้ 10 7+  ครบ 10−  ใส่จุดติดลบแทนดว้ย      

ซ่ึงหมายถึง  1= −   ไวบ้น 9  9§ ·
¨ ¸
© ¹

 แลว้ด าเนินการบวก 7 1 6+ =  เป็นผลลพัธ์หลกัสิบ 

หลกัร้อย   เน่ืองจากมีการทด   1= −   จากหลกัสิบ ดงันั้นจากขา้งบน  

1 3 2 2 5 3 3 7 4 4 9 5− + = → + = → + = → + =     เป็นผลลพัธ์หลกัร้อย 

ดังนั้น 319 596 703 986 560 560− + − = = −  

ตัวอย่างที่ 3  หาค่าของ 39143 15081 48989 6882 14361− + − −  

วิธีท า  ด าเนินการลบจากบนไปล่าง 

             3 9 1 4 3                         3 9 1 4 3               

             1 5 0 8 1                        1 5 0 8 1             

            4 8 9 8 9                        4 8 9 8 9                  

           6 8 8 2                         0 6 8 8 2                

           1 4 3 6 1                            1 4 3 6 1                

                                    6 8 1 9 2     51808=                  

 

 

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

�   

�   
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ตัวอย่างที่ 4 หาค่าของ  3456 2989 4121 1859− + −  

วิธีท า    3 4 5 6                            3 4 5 6                   

             2 9 8 9                             2 9 8 9               

            4 1 2 1                                4 1 2 1                

            1 8 5 9                               1 8 5 9                 

                                          3 2 7 1 2729=                  

ตัวอย่างที่ 5 หาค่าของ  4345791 6435154 870189 2317898 498447 9914456− − + − +         

วิธีท า        4 3 4 5 7 9 1                      4 3 4 5 7 9 1                   

                 6 4 3 5 1 5 4                     6 4 3 5 1 5 4                   

                 0 8 7 0 1 8 9                       0 8 7 0 1 8 9                   

                  2 3 1 7 8 9 8                        2 3 1 7 8 9 8                    

                 4 9 8 4 4 7                       0 4 9 8 4 4 7          

                  9 9 1 4 4 5 6                        9 9 1 4 4 5 6   

                                          8 8 3 4 3 5 5 8774355=       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  
�   

�   
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 6.   หาค่าของด าเนินการบวก ลบ ของจ านวนต่อไปน้ี 

1.   3  4  5                      

       1  6  7                                                 

     2  8  9                                                 

         7 6                                                  

                                                                                

2.  1   0   0  

    3  8  9  

    6  5  9  

    9  4  7  

                

3.  1  4  7  9                      

    1  3  5  0                                                 

    6 6 7 8                                                 

    3 6 0 7                                                 

   5 3  2  7         

                 

4.  2  0  9  0  

     6  3  5  7  

     8 5 7 1 

     9 0 2 5  

    4 6  3  8   

                   

5.  1  6  8  0                      

      7  8  9       

    6  7  8 7   

      7  5  7                                                        

                                                                   

6.  4  7  0  9  

      8 1   9  6  

      2  7  8 1  

        8  4  6      

                     

7.  4 4 4 9 9                        

    7 6 7 8 6   

    1 5 5 1 3  

    4 2 5 8 7  

    1 5 7 7 5   

     6  3  8 7                                              

                                                           

8.  8 7 0 1 6  

     4 2 5 8 7  

     7 6 9 0 1  

     1 2 5 8 7  

     6 4 5 9 3  

    7 3  3  7 7   

                      

9.   1   6  8  7 3 5 8 9                              

    2  6  7  9 3 9 8 6                                         

        9 7 6 8 4  5 6                                             

                                                                    

10.  7  8  0  8 2 6 7 8 1 4  

          5  7  1  6 3 9 8 5  

         4 5 7 1 9 6 2  7 5   

                                         

 

 

+       

−   

  

 

 

  

 

 

 

  +  

 

  

  

 

  

 

  

  

 

  

  

  

 

  

 

  

 

 

 

  

  

  

 



88 
 

 

11.  4  6  7 8 7 8                              

      5  7  8 8 8 8   

      4  2  3 2 3 4                                                     

        6  7 8 7 8   

    4  0  7 8  0  8                                              

     1   6  7 9 2 8   

                                                                                                               

                                             

12.  9  8  7 8 9 9  

      9 7 7 7 7 9  

       2  3  3 6 6 1 

       4  8 5 8 5 8  

        7  6  7 6 7 5     

     4  3  6  3  7  7   

                                 

       

 
 

 

  

 

  

  

  

 

 

 

  


